

ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ЛЮБЕРЕЦКОГО ГК КПСС и ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 10 марта 1931 г.

Вторник, 1 апреля 1969 г.

№ 53 (9814)

Газета выходит по вторникам, средам, четвергам и субботам

Цена 2 коп.

ЛЕНИНСКАЯ ТРУДОВАЯ ВАХТА ЛЮБЕРЧАН

СЕЛЬМАШЕВЦЫ ПРИЗЫВАЮТ: 12 АПРЕЛЯ —



Все на коммунистический субботник!

В нашем районе хорошо известно имя бригадира 20-го цеха завода им. Ухтомского Анастасии Ивановны Макарецевой. В коллектив сельмашевцев она вошла еще в годы войны несовершеннолетней девушкой, заменив ушедшего на фронт брата, и с тех пор везде привыкли видеть ее в шеренге передовых. Она одной из первых перешла из лаборатории в цех, первой выступила за освоение нескольких профессий и стала первой многостаночницей. Более 20 лет уже она работает одновременно на трех фрезерных и двух токарных станках. Возглавляемая ею бригада первой завоевала звание коллектива коммунистического труда. Удивительно гармонично все сочетается в этом человеке, чьи трудовые успехи удостоены высокой награды — ордена Ленина, рабочая хватка, смекалка и трудолюбие, талант воспитателя молодежи и материнская чуткость, отзывчивость к товарищам по работе.

И первой Анастасия Ивановна обратилась к коллективу сельмашевцев с призывом ознаменовать 50-летие первого коммунистического субботника.

— День 12 апреля 1969 года — необычный, — сказала она на собрании рабочих цеха, состоявшемся на днях в красном уголке. — Советский народ отмечает 50-летие первого коммунистического субботника. Его инициаторами были рабочие депо Москва—Сортировочная Московско-Казанской железной дороги. В их героическом, самоотверженном труде Ленин увидел ростки нового, коммунистического отношения к делу, исток будущих трудовых починов социалистического соревнования.

— Желая приумножить наш вклад в достойную встречу юбилея вождя, — продолжала она, — мы решили 12 апреля 1969 года всей брига-

дой выйти на коммунистический субботник. Это поможет нам добиться еще более высоких результатов в соревновании, развернувшемся в связи с подготовкой к празднованию 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

А. И. Макареца призвала всех рабочих, инженерно-технических работников и служащих цеха последовать их примеру. Ее поддержали станочница М. Глазунова, начальник цеха Евтеев и многие другие труженики.

Такой же клич бросили по заводу бригады коммунистического труда, возглавляемые С. А. Сычевым и Л. Е. Бобковым. Они предложили провести 12 апреля шестичасовой коммунистический субботник и заработанные деньги передать в юбилейный ленинский фонд, приумножив тем самым свой вклад в достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

В своих обращениях члены бригад призвали всех коммунистов, комсомольцев и беспартийных рабочих, инженеров, техников и служащих последовать их примеру и принять активное участие в коммунистическом субботнике.

А 25 марта состоялось расширенное заседание парткома и завкома профсоюза, на

котором выступили представители трех бригад. Они поделились опытом своей ударной работы и сделали призыв ко всем работающим на предприятии достойно отметить 50-летие Великого почина.

Директор завода С. П. Попов и секретарь парткома В. И. Тюленев указали на необходимость широко распространить патристическое начинание, а новый трудовой подъем всемерно подкрепить организационно и политически.

Отметив большое политическое значение инициативы членов передовых бригад, показывающих высокую сознательность, организованность и патриотизм, партком и завком профсоюза полностью одобрили ее. Горячую поддержку она нашла во всех цехах и отделах, где тоже прошли открытые партийные собрания. Там же решено сделать доклады, политинформации и беседы об исторической роли Великого почина с тем, чтобы привлечь всех трудящихся завода к участию в предстоящем коммунистическом субботнике.

Для лучшей подготовки к нему и его успешного проведения создан заводской штаб. Такие же штабы созданы в каждом цехе и отделе.

В МК КПСС

О проведении коммунистического субботника трудящихся Московской области 12 апреля 1969 года

12 апреля текущего года исполняется 50 лет со дня первого коммунистического субботника, проведенного коммунистами депо станции Москва—Сортировочная Московско-Казанской железной дороги. Этот субботник стал первым организованным и ярким проявлением коммунистического отношения к труду. В. И. Ленин назвал трудовой подвиг рабочих-железнодорожников «Великим почином». Коммунисты заводов Коломенского тепловозостроительного им. Куйбышева, Люберецкого сельскохозяйственного машиностроения им. Ухтомского, Мытищинского и Климовского машиностроительных, депо «Ожерелье» Каширского отделения Московской железной дороги, Глуховского и Ореховского хлопчатобумажного комбинатов, Серпуховского строительного треста № 10 выступили с предложением провести 12 апреля 1969 года коммунистический субботник, в котором примут участие все члены и кандидаты партии и желающие беспартийные товарищи.

На Мытищинском машиностроительном заводе предложение о проведении

субботника обсуждено в партийных группах и цеховых парторганизациях. Коммунисты единодушно решили 12 апреля сделать днем коммунистического субботника и принять непосредственное участие в производительном труде на основном производстве. В этот день силами коммунистов и беспартийных рабочих будет произведено не менее 50 самосвалов.

В коллективе коммунистического труда депо «Ожерелье» Каширского отделения Московской железной дороги после обсуждения предложения о проведении коммунистического субботника на цеховых рабочих и партийных собраниях, а затем на общем партийно-комсомольском собрании коммунисты и комсомольцы, весь коллектив решили 12 апреля работать с наибольшей производительностью труда и отремонтировать 3 локомотива и собрать 6 колесно-моторных блоков. Машинисты электропоездов и тепловозов намечают повести каждый второй поезд тяжеловесным. Активная работа по подготовке к субботнику проводится на Орехово-Зуевском хлопчатобумажном

комбинате, Люберецком заводе сельскохозяйственного машиностроения и других предприятиях.

Бюро МК КПСС постановляет:

1. Одобрить инициативу коммунистов и комсомольцев, выступивших за проведение 12 апреля 1969 г. коммунистического субботника с передачей средств, заработанных в день субботника, в фонд пятилетки.

2. Обязать горкомы, райкомы КПСС и первичные партийные организации использовать все формы массово-политической работы для широкого разъяснения трудящимся исторического значения первого коммунистического субботника, славных трудовых традиций советского народа.

3. Редакция газеты «Ленинское знамя», районных и городских газет, областного радиовещания организовать публикацию материалов и радиопередач, посвященных исторической дате, широко освещать подготовку к субботнику и его проведение на страницах газет и по радио.

В ЭТОМ НОМЕРЕ:

- * Как 50 лет назад...
- * За работу без аварий—значки и грамоты
- * Комсомольская жизнь
- * Юбилей ученого
- * Из истории нашего района

Первая сессия Московского областного Совета (12-го созыва)

27 марта состоялась первая сессия Московского областного Совета депутатов трудящихся (двенадцатого созыва).

В порядке дня сессии: организационные вопросы; о состоянии медицинской помощи населению и мерах по улучшению здравоохранения в области; об ответственности за нарушения общественного порядка на территории области; о соблюдении чистоты и порядка на территории Московской области.

Председателем исполкома Мособлсовета избран депутат Н. Т. Козлов;

первыми заместителями председателя — депутаты В. П. Прохоров и Е. И. Сизенко; заместителями председателя исполкома — депутаты А. Д. Барышев, Н. А. Жданов, Н. К. Корольков, К. Г. Пушков, А. С. Свиридов;

секретарем исполкома — депутат Н. В. Петухов. Членами исполкома Мособлсовета избраны депутаты: Л. С. Андреева, Н. И. Боханов, С. А. Васильев, В. И. Гриняева, А. А. Дерябин, М. П. Захаров, Н. Р. Комаров, Н. С. Мальцев, С. К. Маркешин, Л. Г.

Новичкова, А. Ф. Орешкина, В. С. Папутин, Е. И. Сухова, Т. П. Тишкина, В. И. Шеволин, В. Я. Чистякова.

Сессия образовала 18 постоянных комиссий.

Доклад о состоянии медицинской помощи населению и мерах по улучшению здравоохранения в области сделал заместитель председателя исполкома Мособлсовета Н. К. Корольков.

С речью на сессии выступила заместитель Председателя Совета Министров РСФСР Л. П. Лыкова.

Сессия приняла решение «О состоянии медицинской помощи населению и мерах по улучшению здравоохранения в области».

Депутаты также рассмотрели вопросы и приняли решения «Об ответственности за нарушения общественного порядка на территории области» и «О соблюдении чистоты и порядка на территории Московской области».

В работе сессии принял участие секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгадзе.

Награды транспортникам

Сколько километров проехал Алексей Степанович Мельшин за 35 лет работы шофером, трудно сейчас подсчитать. А вот за время работы в Люберецком грузовом автотранспортном предприятии № 2 он без нарушений правил уличного движения и трудовой дисциплины прошел путь более чем в 300 тысяч километров.

На торжественном собрании нашего автопредприятия А. Мельшину, В. Бамбурину, А. Коновалову и еще восемнадцати шоферам по решению Московского территориального транспортного управления и обкома профсоюзов были вруче-

ны значки «За работу без аварий II степени» и почетные грамоты. Водители П. Андрушин, Б. Садиков, Н. Чиванов и двадцать пять их товарищей, измерившие 150 тысяч километров, награждены значками «За работу без аварий III степени» и почетными грамотами.

В центре внимания на этом собрании был А. Мельшин. Ветерану труда исполнилось 60 лет и ему торжественно преподнесли подарки.

А. ХОДЕЕВ,
инженер по безопасности движения.

Рубежи колхоза им. Ленина

Колхозники сельхозартели им. Ленина решили в нынешнем году снять с каждого из 330 га, отводимых под зерновые, не менее чем по 20 ц зерна, картофеля на площади 150 га по 150 ц, овощей — по 340 ц, сена — по 35 ц. Животноводы же дали слово надойти в среднем на корову по 4100 кг молока, продать государству 75 тонн мяса и 2050 тонн молока.

Рубежи высокие, как их взять?

И партком решил накануне массовых полевых работ обсудить этот вопрос вместе с активом на открытом партийном собрании.

С докладом о задачах партийной организации и коллектива колхоза по увеличению производства зерна, картофеля, овощей и продуктов животноводства выступил председатель правления В. М. Макаров.

В прениях выступили 11 человек. Были отмечены отдельные недостатки и упущения в подготовке к севу, большой разговор шел о необходимости улучшить массово-политическую и воспитательную работу. В частности, упрек был брошен в адрес первичной организации общества «Знание», которая еще мало организует выступлений местных специалистов, хозяйственных руководителей. Коммунисты непримиримо осуждали нарушителей трудовой дисциплины — таких, как механизаторы Д. Печенкин, С. Комаров, В. Жюков и потребовали от правления очистить колхоз от тех, кто не может и не хочет исправиться и позорит весь коллектив.

Собрание утвердило мероприятия, которые должны обеспечить выполнение повышенных социалистических обязательств, принятых в соревновании в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Утверждены механизированные звенья по выращиванию картофеля и условия дополнительной оплаты за качественное и своевременное проведение работ по периодам на возделывании зерновых и картофеля.

Семинар

партгруппоргов

На участках Люберецкого авторемонтного завода создано шесть партийных групп. Их возглавляют лучшие производственники и активные общественники шлифовщик Н. Салодовников, электрик Е. Туляков, рабочий Л. Кабанов, шлифовщик Е. Шинков и другие.

На днях партийное бюро организовало семинар партгруппоргов. О том, как организовать работу партийной группы, рассказала инструктор городского комитета КПСС А. Боголепова.

Секретарь партийного бюро Е. Шведов в своей беседе обратил внимание партгруппоргов на необходимость усиления воспитательной работы среди коллективов, держать под повседневным контролем выполнение мероприятий по подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Затем состоялся обмен мнениями.

А. КУЛИКОВА.

**ЛЮБЕРЕЦКАЯ
ПРАВДА**

1 апреля 1969 г.

2 стр. № 53 (9814)

СОГЛАСНО ОБЫЧАЮ...

Фабрика им. Октябрьской революции... Старая фабрика — семидесятилетняя. У нее своя история, которой так гордятся все жители поселка Октябрьский.

Эта старая фабрика распахивает двери своей проходной перед юными ткачихами, вчерашними школьницами и выпускницами профессионально-технического училища. Эта старая фабрика дарит девочкам, не изнашившим еще школьные платья, волнение первого рабочего дня и первую счастливую улыбку. Эта фабрика знакомит девушек — у каждой здесь подруги.

Эту старую фабрику любят молодые и хотят видеть ее лучшей. Нынешней зимой делегация фабрики побу-

вала в гостях у своих ленинградских коллег — рабочих фабрики им. Петра Анисимова. В составе этой делегации молодые секретарь комсомольской организации Михаил Петров, его заместитель и «корреспондент» с фотоаппаратом и кинокамерой Анатолий Сыгчев и лучшая молодая ткачиха Валентина Мазаник.

Ленинградское гостеприимство запомнилось ребятам. Однако поездка была не только приятным событием для трех комсомольцев — они привезли из Ленинграда фотографии и рассказы о новых цехах фабрики им. Анисимова, о том, как работают молодые ткачихи этой фабрики, какие приняли обязательства, как выполняют их, как

борются за высокую культуру производства. Валя Мазаник вызвала на соревнование свою ровесницу и коллегу. Решили, что обе фабрики ежеквартально будут обмениваться сообщениями о выполнении квартального плана — так определятся победители.

Ленинградцы — достойные соперники. Годовой план они выполнили на один день раньше текстильщиков Октябрьского.

Очень понравился ткацкий цех: все оборудование новое, в цехе чисто, светло, просторно.

Вторая поездка уже ближе, к своим старым знакомым — текстильщикам Косинской трикотажной фабрики. Гостями косинцев стали молодые прядильщицы и ткачихи, недавние выпускницы профессионально-технического училища. Гостей принял секретарь комсомольской организации Косинской фабрики Юрий Буреви.

Вот как рассказывает об этой поездке Толя Сыгчев:

— Что нас всегда удивляет у косинцев — это чистота. Да, да, удивляемся и завидуем, и хотим, чтобы у нас было так же. Культура производства — наша главная проблема и наше больное место. Пожалуй, косинцам легче — фабрика новая. И, конечно же, работа тщательная — принимают во внимание все до мелочей: пыль с плафонов стирают.

Цель поездок — по-

казать молодым, как важно их участие в движении за культуру производства. Показать, что работать в чистом и красивом цехе — удовольствие. И показать, что все зависит от них самих.

Надо ли говорить, как понравилась девушкам эта поездка. Сколько потом разговоров было! Чему особенно позабавляли: единой форме косинцев.

В социалистических обязательствах комсомольцев фабрики им. Октябрьской революции, принятых к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, есть такой пункт: «Развернуть соревнование среди молодых рабочих за повышение культуры производства».

На фабрике созданы комсомольско-молодежные бригады, в обязанности которых непременно входит работа по повышению культуры производства.

...Старая фабрика. Молодые текстильщики хотят видеть ее цехи красивыми. У земледельцев есть такой давний обычай: весной, в первый день работы, надевают лучшее платье, потому что твоя работа — твой праздник.

Славный обычай. Вечный. Вот потому и твой цех, твоя фабрика должна быть всегда красивой — как в праздник. Вот потому и начато движение за повышение культуры производства. Его главные участники — молодые.

А. КУПРИЯНОВА.
НА СНИМКЕ: Валя Мазаник.



Комсомольцы дают слово

Комсомольцы вязального цеха Косинской трикотажной фабрики к 100-летию со дня рождения вождя взяли повышенные обязательства. Первыми в цехе комсомольцы перешли на увеличенную зону обслуживания, норму выработки выполняют на 120—125 процентов.

А. СУЗДАЛЕВ,
секретарь комсомольской организации.

МУЖЕСТВО УЧЕНОГО

Три столетия властвовали законы создателя классической механики — великого английского ученого Ньютона. Однако и в классической механике оказались противоречия, которые другие большие ученые подмечали, но не смогли раскрыть так, чтобы внести в существующие законы свои коренные поправки. Нужно было обладать человеку большим мужеством, затратить много лет титанического труда и знать, во имя чего он это делает, чтобы дать обоснованные выводы, противоречащие представлениям классической механики о коэффициенте восстановления скорости. Научное открытие оказалось под силу советскому ученому Евгению Всеволодовичу Александрову — руководителю лаборатории удара и вибрации Института горного дела им. А. Сковинского.

В свое время «Люберецкая правда» рассказывала об этом подвиге ученого. Я отлично помню, как сам Евгений Всеволодович, сухо и деловито оценивая свой труд, сказал: «Наша работа (интонацией подчеркивая слово наша) ставила своей целью упорядочить имеющее место противоречия в трактовке коэффициента восстановления и вскрыть его физическую сущность».

А что за этим кроется? В любой области техники, где приходится иметь дело с явле-

ниями удара, инженеры-конструкторы откажутся от применяемой до последнего времени схемы расчета. Можно для примера назвать отбойный молоток, сделанный с учетом открытия ученого — он не дает обычной вибрации, которая влечет за собой тяжелое заболевание рабочего. Это невозможно переоценить с точки зрения охраны здоровья людей. В институте хранится рубильный молоток, ударный механизм которого сделан из дерева. Трудно представить себе, что этот отбойный молоток отслужил в несколько раз больший срок, чем положено обычному. Поразительно, но это факт, что ударник у рубильного молотка, сделанный не из металла, а из резины, отлично выполняет свою роль и работает такой молоток несколько не хуже.

Еще совсем недавно бурильные установки ударного действия рассчитывали по законам классической механики, следуя ошибочному положению, будто для получения наиболее высокого коэффициента полезного действия и ударник и бурильный инструмент должны иметь одинаковый вес. Своими трудами ученый доказал, что коэффициент передачи энергии не зависит от соотношения масс соударяющихся тел, а определяется только их формой. Какое

же это имеет практическое значение? Огромное.

— Важно добиться, — говорит Евгений Всеволодович, — чтобы, например, бурильный инструмент и ударник стали конструктивно проще, легче, удобнее в эксплуатации и эффективнее. Это и достигается путем подбора соответствующей формы бурильного инструмента и ударника.

Широкое применение научного открытия Е. В. Александрова, практическое использование его идей в различных областях промышленного производства обещает огромный выигрыш для народного хозяйства, для людей труда. Много сложнейших проблем, направленных на ускорение технического прогресса в угольной промышленности, решали ученые ИГД. Но первый диплом на крупное открытие в области механики был вручен председателем Комитета по делам изобретений и открытий Е. В. Александрову — ныне профессору, доктору технических наук. Замечательные труды ученого из Люберец сделали его имя известным в мире науки и техники.

Вот почему просторный зал ученого совета ИГД, где проходило недавно юбилейное заседание, посвященное 50-летию со дня рождения и 25-летию научной деятельности Е. В. Александрова, был забит до отказа.

Но как прежде, в строю

Товарищи по работе проводили нас на пенсию традиционным и радужным пожеланием: «Теперь отдыхайте». Но отдыхать не хочется — не привыкли.

Десять лет назад косинские ветераны труда объединились в совет пенсионеров. У каждого члена совета появилось множество дел и поручений, интересных и нужных: совет участвует в работе товарищеских судов, в выпуске поселковых стенгазет, выполняет задания добровольного пожарного общества, помогает домоуправлениям.

В первый вторник месяца проходит расширенное заседание совета. Участники заседания обсуждают планы мероприятий, говорят о том, что уже сделано и что нужно сделать. Обычно такие планы выполняются, это нас радует. Живем интересно.

В. ОБОЛЕНСКИЙ,

председатель совета пенсионеров при Комсомольском поссовете.

БАЛ ВЕСНЫ

АПРЕЛЬ. День увеличится вдвое — с 7 часов в январе до 14 часов в апреле. По народному календарю 7 апреля — «день-зимобор»: «весна зиму поборола».

Апрель — месяц последнего снега, вскрытия рек и поледовья. Удивительны ночи — мягкие, сияющие, полные шорохов пробуждающейся природы, поразительных контрастов.

Какая же будет погода в апреле?

В течение месяца будет преобладать переменная облачность без существенных осадков, лишь в конце второй декады и в пятой пятидневке — облачная погода, временами дождь.

Наиболее низкая температура ожидается в первой пятидневке (ночью минус 5—10 гр., днем плюс 3 — минус 2 гр.). Наиболее высокая температура предполагается около середины месяца (ночью плюс 1—6 гр., днем плюс 14—19 гр.), в остальное время температура воздуха будет ночью плюс 3 — минус 2 градуса, днем плюс 7—12 градусов.

Естественно было ожидать, что руководитель лаборатории удара и вибрации выступит с докладом именно по теме, вытекающей, как говорят, из профиля возглавляемой им лаборатории. Но юбилар приятно поразил присутствующих блестящим докладом, в котором выдвинул новые интересные положения, связанные с вопросом формирования реактивных сил.

С необыкновенной теплотой говорил о юбиларе председатель ученого совета директор института А. В. Докукин.

— Нужно было проявить большое мужество, — сказал профессор А. В. Докукин, — чтобы взяться за решение такой задачи и решить ее. Директор подчеркнул, что этому в большой мере способствовал воспитанный Е. В. Александровым прекрасный творческий коллектив лаборатории.

На чествование ученого прибыли из Москвы и других городов страны представители научно-исследовательских учреждений, много поступило адресов и поздравительных телеграмм с промышленных предприятий. В одном из адресов написано: «Твоя доброта к окружающим вызывает восхищение». Эту мысль теми или иными словами высказал почти каждый выступавший на юбилее Е. В. Александрова. Такое признание как нельзя лучше дорисовало портрет этого человека.

Г. РЕВЗОН.

Прошлое и настоящее Люберецкого района

IX За индустриализацию

(Продолжение. Начало см. в №№ 2, 4, 8, 12, 21).

XIV съезд ВКП(б), состоявшийся в декабре 1925 года, принял курс на индустриализацию страны.

Начинать индустриализацию пришлось партии в условиях ожесточенной борьбы с троцкистско-зиновьевской оппозицией. Большевики Ухтомской волости в этой борьбе единодушно поддержали генеральную линию партии. XVI Ухтомская волостная конференция (октябрь 1926 года) записала в решении: «одобрить проводимую волкомом линию по сплочению волостной организации вокруг основных лозунгов партии против оппозиционной дезорганизаторской работы лидеров оппозиции...».

Исключительно активно прошла первая партконференция Ухтомского района (4 сентября 1929 года), состоявшаяся после образования и районирования Московской области. Выступить в прениях по докладу председателя оргбюро т. Федорова (он был избран первым секретарем райкома партии) записались 38 человек. В резолюции подчеркивалась важность борьбы против правого уклона. Райкому партии было поручено «обеспечить контроль за выполнением плана капитального строительства в районе, частности строительства Люберецкого и Кореневского силикатных заводов, реконструкции Государственного Люберецкого завода, добиваясь наибольшего снижения себестоимости строительства и сроков его».

Началом бурного развития промышленности в нашем районе можно считать 1925 год, когда Люберцы были преобразованы в город. К этому времени уже в строй действующих вступил Люберецкий завод сельскохозяйственных машин. Сельмашевцы, став хозяевами предприятия, доказали, что они могут вполне обойтись без американских владельцев и заморских специалистов. Уже в 1928 г. его коллектив вырос до 3411 человек.

На Всесоюзном конкурсе, организованном ВСНХ СССР в августе 1927 года, Люберецкий завод, добившийся больших успехов в снижении себестоимости и рационализации производства, был признан достойным третьей премии. Высший Совет Народного Хозяйства СССР выразил благодарность всему коллективу предприятия. Почетный отзыв подписал председатель ВСНХ СССР В. Куйбышев.

С заводом тесно связано и имя первого всесоюзного старосты М. И. Калинина. В 1927 году он приезжал к сельмашевцам и выступал в одном из цехов.

Правительство дало задание Люберецкому заводу им. Ухтомского выпустить в 1931 году на поля страны 10 тысяч льнотеребилкок. 25 декабря 1930 года на заводе была заведена палка № 17-ЛТ-60 «Комсомолка». Такое название дали новой льнотеребилке.

Но изготовление чертежей тормозилось. В кабинете директора шли бурные заседания. И тогда комсомольцы взяли шефство над льнотеребилкой. Они определяли настроения, будоражили умы. Собрали людей, создали ударную группу для изготовления чертежей. По две смены не уходили с завода. В цехе началось соревнование смен. Трудно было с дефицитными деталями. Скверно было и с отвозкой готовых машин из цеха: отвозчики не соглашались работать сверхурочно. И тогда комсомольцы по трое впрягались в машины, отвозили их в упаковочный цех.

И перелом был создан. Пробные экземпляры машин отправили в Закавказье на испытание к 26 апреля 1931 года. А летом завод послал лучших своих ударников на поля — помочь колхозникам наладить работу машин.

Журнал «Молодой большевик» (1932 г. № 14) опубликовал статью «Отбросы — в товары ширпотреба». Приводим отрывок из нее:

«6 тысяч тонн металла, 200 тонн древесных отходов — вот обязательство комсомольцев Люберецкого завода по сбору утиль-сырья. Максимально использовать внутренние резервы, дать стране больше товаров широкого потребления — под таким лозунгом комсомольцы взялись за реализацию своего предложения...»

На основе соревнования и ударничества вместо первоначального плана собрано 10 тысяч тонн металла, 300 тонн древесины-отходов, выявлено 500 объектов разного оборудования и запасных частей к станкам...

Из кусочков металла, которые раньше выбрасывались и вывозились на свалку, появились хорошо отшлифованные 800 кровати, из деревянных планок сделано 120 складных кроватей, изготовлено 24 тысячи вилок и ножей, ухваты, бадейки, ведра, зубья для борон и т. д.

Все, что раньше топталось ногами, теперь нашло свое применение...»

Несмотря на большие трудности, ухтомцы успешно выполнили задания первой пятилетки.

Бывшая фабрика Горбачева в Косине, не работавшая с довоенных времен, осенью 1926 года была сдана в концессию австрийскому капиталисту Б. Альтману.

«Австрийцы, — вспоминает сейчас один из старших рабочих фабрики т. Махоткин, — думали только о наживе. Работа была тяжелой. Плоскофанговые станки, швейные машины приводились в движение руками. Капиталисты не могли не считаться с советскими законами. Рабочий день был ограничен 8 часами. Нормы без согласия фабкома профсоюза не могли пересматриваться. Под нажимом фабкома Альтман вынужден был даже построить клуб. Но и сам Альтман и его ставленники шли на махинации, старались подкивать свое превосходство. Особенно придирались к каждой мелочи управляющий Фрейден, главный инженер Иен и многие мастера.

Коллектив был дружный, а душой его являлись партийная и комсомольская организации. Первая насчитывала около 20 человек, вторая — более 30. Большую роль играл фабком, который возглавляли сначала т. Гольтраф, а затем т. Синельщиков. Они горой стояли за рабочие интересы».

Б. Альтману важна была только прибыль. Условия труда и быта рабочих его не интересовали.

По договоренности, в смену должны были работать 150 человек. Альтман устроил трехсменку, где работало более тысячи. Преобладал ручной труд в самых примитивных формах. Закройка, штопка и отчасти шитье — все осуществлялось вручную.

Для всех рабочих была одна раздевалка — в тесной комнатке, где в стенке были вбиты гвозди и на каждом висело 3—4 пальто. В двухэтажном деревянном корпусе, построенном в 1928 году, не было надлежащей вентиляции.

Альтман уклонялся от выполнения колдоговора. Так, в 1928 году он не внес своевременно двухпроцентные отчисления по соцстраху, чем сорвал всю летнюю культурно-массовую работу, намеченную организацией».

28 апреля 1928 г. фабком в докладной записке на имя уездного инспектора и уполномоченного РКК по Московскому уезду писал, что «администрацией нарушались и нарушаются основные законы». Были приведены факты.

Почему же так привольно чувствовал себя Альтман на фабрике? По договору он имел право часть рабочих набирать лично, минуя биржу труда. Воспользовавшись этим, он окружил себя бывшими белогвардейцами, дворянами и другим отребьем, удобным ему. Коммунистов, комсомольцев, активистов не брал. Всех рабочих постоянно держал под страхом увольнения (в те годы в стране была безработица). Газета «Правда» в 1928 году назвала фабрику Альтмана «островком капитализма». В сентябре 1928 года на фабрике вспыхнула забастовка. Концессионер вынужден был пойти на некоторое улучшение условий труда и уплатить бастовавшим за вынужденный простой. А года через два договор о концессии был вообще расторгнут.

В свое время концессию принесли известную пользу молодому Советскому государству. Благодаря им в нашу промышленность был привлечен ино-



Лыжный пробег в честь XVII съезда ВКП(б) в пос. им. Дзержинского. (Из материалов краеведческого кружка школы № 33).

странный капитал, развивалась торговля (концессионеры на 90 процентов сбывали продукцию через государственные и кооперативные организации), рассасывалась безработица.

Австрийцы, вынужденные отправиться во svoю, предрекали, что без них не справятся. Но ничего, справились. Первым «красным директором» стал т. Чернецкий, его сменил т. Громов, а в 1932 году коллектив возглавил Иван Андреевич Острогов, положивший начало целой династии косинских трикотажников. При нем были построены первые два стандартных дома для рабочих, сняли под общежитие несколько частных дач, построили детские ясли, завели большое подсобное хозяйство. Рабочие, начав работать на родное государство, на себя, стали широко развертывать ударничество, а затем и стахановское движение.

В 1928 году появилась строительная площадка в Кореневе. Здесь стал сооружаться завод силикатного кирпича. Расположившись на песках, строители в трудных условиях возводили основные цехи, подсобные помещения. Приходилось работать, не считаясь со временем, на носилках и тачках доставлять стройматериалы.

Работая под лозунгом «Досрочно введем в эксплуатацию предприятие первой пятилетки!», строители в сжатые сроки пустили в действие кирпичный и извлекательный цехи, механическую мастерскую, котельную.

В ноябре 1930 года, в канун всенародного праздника Великого Октября, завод выдал первую партию силикатного кирпича. В первый год своего существования завод выпустил 13 миллионов штук кирпича, а всего за годы первой пятилетки — 146 млн. штук. Во второй пятилетке кореневцы дали уже 319 миллионов. В 1938 году выработка составила 64,5 миллиона.

Коммунисты и их первые помощники во всех делах — комсомольцы проявили настоящий трудовой героизм, чтобы успешно справиться с заданиями первых пятилеток. Нельзя пройти мимо отдельных архивных материалов, старых заметок в газетах, передающих пафос той эпохи, железный характер героев первых пятилеток.

Вот характерный штрих того времени. Ваня Баранов работал на Кореневском силикатном заводе с первых дней его пуска. Его, комсомольца, бросали туда, где было особенно трудно. Комсомольцы смены выбрали Баранова секретарем своей организации. В смене не хватало рабочих рук. Что делает Баранов? Он едет в родную деревню и уговаривает свою сестру и отца поступить на завод. Так подбирались рабочие кадры.

А вот другой пример. После опубликования в «Правде» 20 января 1929 года статьи В.И. Ленина «Как организовать соревнование?» (статья была написана еще в 1918 году) развернулось массовое движение за повышение производительности труда, за высокие, ударные темпы. Вот что писала газета «Ухтомский пролетарий» о том бурном времени:

«Год шел тысяча девятьсот тридцать первый. На заводе не было сырья. В мертвом оцепенении десятками часов простаивали только что привезенные из-за границы пресса... Сквозная февральскими морозами, стояла погрузочная площадка, не давая цеху вагонок.

(Продолжение на 4-й стр.).



НА СНИМКЕ: делегаты 1-й Ухтомской районной партийной конференции (1929 г.).

Прошлое и настоящее Люберецкого района

(Продолжение. Начало см. на 3-й стр.)

Не хватало угля, извести, песка. Кривая выработки завода не поднималась выше 70 процентов, и страна недополучала миллионы штук кирпича.

И тогда на Корневском силикатном зародилась комсомольская смена.

— Выйдет ли? Справятся ли? — задавали вопрос на заводе.

...Сначала появились комсомольские пресса, а через месяц вторая смена стала комсомольской.

Летом перед заводом вновь остро встает вопрос о камне. Нужно послать рабочих на добычу его в карьере, и комсомольская смена едет в Гжель. За комсомольцами тянутся беспартийные... Пробы в Гжели два месяца, смена добивается огромных результатов, увеличив снабжение завода сырьем.

Корневский завод вышел из прорыва.

«Это она, комсомольская смена, — писала районная газета, — поднимает вопрос о качестве, являясь инициатором проведенного месячника по борьбе за крепкий кирпич, давая лучшие качественные показатели. Это она первой начинает осуществление лозунгов об овладении техникой: прессышки комсомольской изучают пресс, участвуют в его ремонте, познавая его болезни и устройство.

В смене все рабочие являются ударниками. Все комсомольцы неоднократно премированы... В июне — июле не хватало рабочих рук. И комсомольская смена шла помогать другим. Отдельные ударники простаивали у прессы по 16 часов забывая об отдыхе».

В огромном треугольнике Котельники-Лыткарино-Жилино разведка обнаружила ценные залежи чистого кварцевого песка (более 300 га). Часть этого песка, добываемая в карьерах, отправлялась в Белоруссию, Ленинград и другие местности. В 1927 году здесь проектировалось построить три завода мощностью по 40 миллионов кирпичей в год или один крупный — на 125 миллионов.

Остановились на том, чтобы построить один крупный. Мощное строительство развернулось с марта 1929 года. 1 октября 1931 года Люберецкий силикатный завод был введен в строй. Он считался тогда, как писала пресса, самым крупным у нас в области стройматериалов и вторым по величине в Европе.

Ранние годы Люберецкого силикатного завода навсегда остались связанными с именем коммуниста Яничкина. Его семья прибыла на стройплощадку одной из первых.

Тихон Александрович Яничкин родился в 1899 году в селе Рудники Горловского (ныне Скопинского) района Рязанской области. По социальному происхождению крестьянин. Образование — 4 класса. С 1919 по 1922 год служил в Красной Армии. Затем его помнят работающим на известковом заводе в Тучкове. Окончив двухгодичные курсы, он очутился в Люберецах.

«В 1931 году я перешел со строительства в известковый цех на должность помощника мастера, — вспоминает пенсионер В. Абрамов. — С этого времени я трудился рука об руку с Яничкиным и учился у него. Совет не позволяла ему жить спокойно. Он чувствовал большую ответственность: в цехе было 130—140 человек, но никто не был знаком с производством, и научить людей, кроме него, было никому. Завод работал в три смены, и столько же смен Яничкин не покидал завода».

Многотиражная заводская газета «Дашь кирпич» писала 12 сентября 1933 года: «Образцовым производственником является Яничкин».

Яничкин по-большевистски дерется за промфинплан, показывает пример ударной работы на производстве, воодушевляет энтузиазмом рабочих известкового цеха, пользуется среди них вполне заслуженным авторитетом.

Яничкин не ограничивается работой на производстве — он ведет также большую политико-воспитательную работу...

Это был, несомненно, вожак масс. Все нити жизни заводского коллектива сходились к нему. Не построена новая печь — отвечай, Яничкин! Мало членов Осоавиахима — куда ты смотрел, Яничкин? В обиде жгити холодно, сыро, невесело — принимай меры, Яничкин! Он был в ответе за все, что делалось на заводе, хотя по должности считался начальником известкового цеха.

В сентябре 1935 года Тихон Александрович почувствовал недомогание, но остался на посту начальника цеха. Он еще нашел в себе силы прийти на партийное собрание и выступить с яркой речью. Она была последней в его короткой жизни. Нача-

лись сильные головные боли. Яничкин слег и через несколько дней скончался.

В память о мужественном бойце силикатчиков станция Носово, расположенная на железнодорожной ветке Цанки — поселок имени Дзержинского, была переименована в Яничкино. О таких людях, как Тихон Александрович, хорошо сказал поэт В. Маяковский:

В наших жилах —
Мы идем
Чтобы,
умирая,
всплотиться
В пароходы,
в строчки
и в другие долгие дела.

В годы первых пятилеток среди передовых предприятий страны был и коллектив фабрики им. Октябрьской революции. В 1931 году в передовой статье «Правда» указала на пример организации производства на фабрике им. Октябрьской революции. Коллектив фабрики горячо поддержал начало стахановского движения. Одной из первых на многостаночное обслуживание по примеру Е. и М. Виноградовых перешла ткачиха фабрики Е. Е. Илларионова, впоследствии окончившая промакадемию и работавшая пом. директора фабрики.

Позднее на обслуживание 210 автоматических станков встала М. К. Симонженкова, депутат Верховного Совета СССР и председатель Московского областного союза рабочих хлопчатобумажной промышленности, а также ткачихи К. С. Затрусина, П. А. Потемкина, К. М. Колмыкова.

В книге Б. Маркова «Труд в социалистическом обществе» автор пишет: «Тов. Затрусина, работая на 210 станках-автоматах «Нортроп», за семичасовую смену довела выработку до 3010 м. молескина № 221. Коэффициент полезного действия станков 95 проц., обрывность по основе 0,10—0,15 случаев на метр ткани. На предприятиях Грейвил-Милл в США ткачи работали максимально на 94 станках, достигали при этом коэффициента полезного действия 92 проц., обрывность у них — 0,24 на метр».

В эти же годы строится Томилинская птицефабрика. Корреспондент газеты «Ухтомский пролетарий» 10 апреля 1931 года описал это так:

«За бором, в поле, где когда-то был пустырь, сейчас развернулось большое строительство: Строится совхоз-гигант для кур...»

Птицефабрика даст стране сотни тысяч кур, миллионы штук яиц, хороших по качеству, недорогих по цене...

Белый, как лунь, старик-единоличник из соседней деревни рассказывает:

— Не узнаешь места-то. Больно уж скоро и много настроили, и все для паршивой курицы, от которой дохода грош. Ведь говорили же в старину — курица не птица. И, право слово, она не птица.

Неправда, старик! Томилинская птицефабрика даст таких кур, каких ты еще не видел...

На птицефабрике применялись новые передовые методы содержания птицы.

На расширенном пленуме МКГ партии упомянули про



Т. А. ЯНИЧКИН.



М. К. СИМОНЖЕНКОВА.

комсомольскую бригаду Самолетова с Томилинской птицефабрики. Чем же прославилась эта бригада?

По теории, пришедшей к нам из-за границы, нельзя племенную птицу воспитывать в батареях, а можно только мясную. Лучшее содержание племенной птицы — это в простых брудерах, не клеточная, а выгульная система.

Комсомольцы Самолетов и Ляпунова в начале 1932 года были направлены на курсы батарейного воспитания цыплят. Там они убедились, что пребывание в батареях не расслабляет цыпленка, а закаливает.

Вернулся Самолетов и говорит директору Воронову: — Давай организуем фабрику батарейного воспитания молодняка на племя. Нигде этого нет, а у нас пойдет...

Воронов внимательно выслушал Самолетова. Опыт, если удастся, обещал многое, не только удвоение, но и удешевление программы птицефабрики, громадное снижение себестоимости. И он разрешил.

Самолетова поддержала ячейка ВЛКСМ. Заказали на заводе батареи.

Десять комсомолок в 17—20-летнем возрасте во главе с Самолетовым принялись за монтаж батарейного цеха, отказавшись от услуг специалистов. В марте в батареях уже были размещены первые пять тысяч цыплят. Скоро их стало 50 тысяч. К осени батарейный цех вырос в целую фабрику. Самолетов через районную газету выдвинул вопрос о скорейшей стройке батарейной фабрики в Томилине для годового выпуска трех миллионов птиц.

В 1933 году был опубликован «Список фабрик и заводов Московской области». Вот что было тогда в нашем районе (в нынешних границах):

Завод сельхозмашиностроения им. Ухтомского — работает 7576 человек.

Бумагопрядильная и ткацкая фабрика им. Октябрьской революции — 2098 чел.

Карьер «Союзформолитье» — 188 чел.

Корневский силикатный завод — 745 чел.

Люберецкий силикатный завод — 659 чел.

Косинская трикотажная фабрика — 1486 чел.

Промкооперативное товарищество им. КИМ — 32 чел.

Люберецкий электромеханический завод — 557 чел.

Промкооперативная артель «Химкож» — 40 чел.

Томилинская перчаточная артель — 152 чел.

Люберецкое текстильное товарищество «Активистка» — 109 чел.

Люберецкий завод фруктовых вод — 136 чел.

Каменный карьер в Котельниках — нет сведений.

Люберецкая хлебопекарня — 36 чел.

Люберецкий механический завод — 46 чел.

Лыткаринский карьер бутового камня — 71 чел.

Пехорская шерстопрядильная фабрика — 170 чел.

Район наш из сельскохозяйственного все больше приобретает характер индустриального центра Подмосковья.

Поднимая свое хозяйство, ухтомцы жили интересами всей страны, думали о развитии окраин Родины, укреплении обороноспособности.

Еще в 1926 году комсомол Московского уезда взял шефство над комсомолом Казахстана. Одной из первых связь с ячейками Казахстана наладили комсомольцы Ухтомской волости. Люберчане выписали в адрес своих далеких товарищей газеты.

Комсомол оказывал шефскую помощь Военно-Морскому Флоту. Бывший секретарь Ухтомского волкома ВЛКСМ И. Цыплаков помнит о поездке люберецкой делегации к морякам на линкор «Парижская коммуна» и крейсер «Марат». Комсомольцы собрали деньги и купили подарки (часы, музыкальные инструменты).

Первое место в Московском уезде занимали наши комсомольцы по работе с юными пионерами. В Ухтомской волости функционировали 39 пионерских отрядов.

В то время в стране было еще много неграмотных. В 1929 году на заводе им. Ухтомского было выявлено 90 неграмотных из числа молодежи. Сорок восемь из них в том же году окончили курсы ликбеза.

Для оперативного освещения строительства и работы предприятий, для развертывания социалистического соревнования необходимо было развить средства массовой информации. На смену стенгазетам приходят печать и радио.

Первая многотиражная газета была организована на заводе им. Ухтомского. Называлась она «Косилка». 10 ноября 1928 г. вышел № 1. В этих же числах (в начале ноября 1928 года) начала работать заводская радиостанция. Она обслуживала не только завод и рабочий поселок, но и окрестные деревни.

10 марта 1931 года была основана районная газета «Ухтомский пролетарий» (ныне «Люберецкая правда»).

Крупные предприятия имели свои многотиражки. На Люберецком силикатном заводе с 31 октября 1932 года издавалась газета «Дашь кирпич», на Косинской трикотажной фабрике с 6 ноября 1934 г. — «Шпилька» (позднее — «Ударник»). Выходила газета в пос. Томилине. Была газета «Коммунар», освещавшая жизнь Болшевской и Дзержинской трудкоммун.

8 июня 1933 года на фабрике им. Октябрьской революции вышел первый номер многотиражной газеты «За ударные темпы».

В ноябре 1932 года в Люберецах был открыт первый в Московской области звуковой кинотеатр. В нем был зрительный зал на 1200 мест, комната Осоавиахима, большой тир, фойе и ряд других помещений. По существу это был клуб — центр культуры. Он обслуживал рабочих и крестьян всего района.

(Продолжение следует).

Редактор А. Г. РЫЖКОВ.

УХТОМСКИЙ ПРОЛЕТАРИЙ

ОРГАН РАЙКОМА ВКП (б), РАЙИСПОЛКОМА И РАЙНОСОВЕТА

Выше темпы! Довольно плестись в хвосте отстающим! Люберецкий гигант должен выйти из прорыва!

19000 экземпляров — 5200 экземпляров — создание переходящего запаса деталей — вот задания на март.

Пропускная способность цехов вполне обеспечивает эту программу. Рабочая сила есть: в марте в завод войдут исключительно сит немцы рабочих. По снабжению сырьем ГАЗ включен и член выделительных